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Опис. У матеріалі запропоновано поєднати повторення ускладнених речень і теми з інфомедійної грамотності — вплив лідерів думок. Після повторення теорії за 
допомогою презентації вчитель проводить гру, використовуючи роздатковий матеріал — пости з Фейсбуку лідерів думок (журналісти, мандрівники): у цих постах учні 
мають знайти ускладнені речення, назвати їхні типи. Після практичної частини вчитель розповідає, хто такі лідери думок, які їхні якості. Далі кожен учень формує для 
себе схему: хто є лідерами думок для нього особисто.  

Вправа 
«Аналізуємо дописи лідерів думок» 

Урок № 4
Розділові знаки у простому 

ускладненому реченні

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » важливість використання простих ускладнених 
речень у мовленні;

 » різницю між простими неускладненими, складними 
і простими ускладненими реченнями;

 » методи перетворення простих неускладнених 
речень у прості ускладнені;

 » роль пунктуаційної грамотності для ефективної 
комунікації, зокрема в інтернеті.

 » основні ознаки простого 
ускладненого речення;

 » компоненти, якими можна 
ускладнити просте речення;

 » правила пунктуації у простих 
ускладнених реченнях.

 » визначати прості ускладнені речення у текстах;

 » розставляти розділові знаки у простих 
ускладнених реченнях;

 » пояснювати позицію розділових знаків у них, 
обґрунтовуючи відповідними правилами;

 » виправляти пунктуаційні помилки в простих 
ускладнених реченнях.
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Вправа «Аналізуємо дописи лідерів думок» 

Частина 1

СКАЖІТЬ. На цьому занятті ми пригадаємо, що таке просте речення, якими компонентами можна ускладнити його 
та які знаки пунктуації при цьому варто використовувати. Щоб закріпити знання, ми зіграємо у гру. Завдяки їй ми 
зможемо впізнати прості ускладнені речення у постах із соціальних мереж і правильно розставити в них розділові 
знаки.

ЗАПИТАЙТЕ:

 z Які речення називають простими?

 z Які компоненти перетворюють речення із простих неускладнених на прості ускладнені?

 z Чим прості ускладнені речення відрізняються від складних речень?

 z Які розділові знаки використовують при записі простих ускладнених речень?

 z Що таке однорідні члени речення? З якою метою прості речення ускладнюють однорідними членами речення?

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » мультимедійний проєктор, комп’ютер та екран;
 » презентацію «Розділові знаки у простому ускладненому 

реченні»;
 » роздаткові матеріали: «Розподіл на команди «Розділові 

знаки» (1 шт. за потреби), «Правила використання 
розділових знаків у простому ускладненому реченні» (по 1 
шт. на команду, яка налічує 4 учнів), «Пост для 1-го раунду» 
(по 1 шт. на команду, яка налічує 4 учнів), «Пост для 2-го 
раунду» (по 1 шт. на команду, яка налічує 4 учні), «Пост для 
3-го раунду» (по 1 шт. на команду, яка налічує 4 учні), «Пост 
для 4-го раунду» (по 1 шт. на команду, яка налічує 4 учні), 
«Пост для суперраунду» (за потреби по 1 шт. на команду, 
яка налічує 4 учні), «Ускладнення до гри» (1 шт.).

 » сформувати розуміння 
характеристик, притаманних 
особистостям лідерів думок, 
і причин їхньої впливовості у 
суспільстві;

 » усвідомити вплив лідерів думок 
на процес формування поглядів;

 » розвинути відповідальність 
учнів за поширену ними 
інформацію;

 » уміння обґрунтовувати власну думку
 » етика спілкування у соціальних 

мережах;
 » уміння запобігати ризикам у 

комунікації. 
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 z Що таке звертання? З якою метою прості речення ускладнюють звертаннями?

 z Що таке вставні слова та сполучення? З якою метою прості речення ускладнюють вставними словами і 
сполученнями? 

 z Які другорядні члени речення можуть відокремлюватися? 

 z Із якою метою прості речення ускладнюють відокремленими означеннями, прикладками, додатками чи 
обставинами?

ПІДСУМУЙТЕ учнівські відповіді на ці запитання. 

Частина 2

Це теоретична частина уроку. Спробуйте побудувати свою розповідь так, щоб вона заповнила прогалини в учнівських 
знаннях, які ви виявили у попередній частині уроку. 

ПОЯСНІТЬ: Зараз на екрані ви бачите хмаринку слів і словосполучень. Серед них є характеристики, за якими 
можна впізнати просте ускладнене речення, а є такі, що пояснюють суть інших термінів.

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням знайти слова, що характеризують саме прості ускладнені речення. 

ПОЯСНІТЬ, що простим ускладненим реченням називають речення, яке має одну граматичну основу і містить однорідні 
та відокремлені члени речення, вставні чи вставлені слова й словосполучення, звертання, що на письмі виділяються 
розділовими знаками.

Далі слід коротко повторити правила пунктуації.

ЗАПИТАЙТЕ в учнів:

 z Які розділові знаки використовують у простому ускладненому реченні? А які вам траплялися найчастіше?

 z Коли у простих ускладнених реченнях використовують дужки? Коли двокрапку? Тире? Коми?

 z Де і коли у вашому житті можуть знадобитися ці знання?

 z Чи звертаєте ви увагу на дотримання правил пунктуації та граматики, коли читаєте пости в соціальних 
мережах або пишете свої?

ПОЯСНІТЬ учням, які розділові знаки застосовують у простих ускладнених реченнях при виділенні однорідних членів 
речення, звертань, вставних чи вставлених слів і словосполучень, відокремлених додатків, означень, прикладок 
і обставин. Можете пригадати, які відповіді давали учні, і закцентувати саме на тих моментах, які їм було важко 
пригадати. 

Для приміток:   
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ПРИМІТКА. Пояснювати можна коротко, оглядово, дотримуючись чіткої логіки. У наступній частині уроку, коли 
учні на практиці застосовуватимуть ці теоретичні знання, у них перед очима будуть усі правила-підказки.

Частина 3

У цій частині уроку учні зіграють у гру, в якій усе залежить від знання правил пунктуації у простому ускладненому 
реченні.

ГРА. 

Перед тим як пояснити правила, створіть у класі кілька учнівських груп. Найоптимальніше — по чотири учасники 
в кожній. Використайте інтерактивні методи для об’єднання учнів у групи. 

ПОЯСНІТЬ учням правила гри: «У грі все залежить від двох факторів: знання правил і, звісно, вашої уважності. Також 
у цій грі важливо бути спритними, уміти працювати в команді та швидко орієнтуватися в текстах, адже ваше завдання 
буде пов’язане саме з текстами. Загалом гра має чотири раунди. У кожному раунді ваші команди отримають по одному 
посту із соцмереж відомої в Україні людини. Ваше завдання: 

 z прочитати текст, 

 z упізнати в ньому прості ускладнені речення,

 z розставити в реченнях розділові знаки та пояснити, яким саме правилом ви керувалися при цьому. 

У постах може бути кілька простих ускладнених речень, ось чому важливо бути уважними. На команди, які будуть 
неуважними і припустяться помилки, чекає веселе покарання, і наступний раунд усі учасники цієї групи працюватимуть 
із цікавим ускладненням. Також у вас перед очима постійно будуть підказки з правилами пунктуації у простих 
ускладнених реченнях».

ПРИМІТКА. Цю гру можна перетворити на повноцінне змагання з переможцями. Якщо учні забажають визначити 
найкращу команду у грі, запропонуйте їм після чотирьох стандартних раундів провести ще один тур — 

суперраунд. А також не забувайте рахувати правильні відповіді всіх команд. Наприклад, на класній дошці можна 
накреслити таблицю, вписати туди назви команд і заповнювати за результатами кожного туру. За речення без 
пунктуаційних помилок, де буде дібрано відповідне правило використання розділових знаків, пропонуємо давати по 
одному балу (чи по 0,5 бала, якщо, наприклад, розділові знаки розставлено правильно, але правило вказано хибно). 
Отже, максимальна кількість балів у кожному раунді залежатиме від кількості простих ускладнених речень у тому пості, 
з яким ви працюєте в певному турі. У суперраунді, скажімо, за кожне правильно написане речення можна давати аж по 
п’ять балів. Це збереже інтригу щодо переможця гри до останнього, дасть шанс відігратися у фіналі тим, хто відстає, і 
підвищить уважність учнів. Також врахуйте, що для такого варіанта гри вам знадобиться трохи більше часу.

Для приміток:   
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ПРОДЕМОНСТРУЙТЕ слайд «Правила використання розділових знаків у простому ускладненому реченні». 

ПОЯСНІТЬ учням: «Зараз ви бачите перед собою пост журналіста, мандрівника, письменника, керівника медіапроєкту 
Ukraїner Богдана Логвиненка. завдання полягає в тому, щоб: 

1. упізнати серед усіх речень тексту саме прості ускладнені й обвести їх;

2. розставити у простих ускладнених реченнях розділові знаки;

3. у відповідних графах під постом записати правила, якими ви користувалися, коли розставляли розділові 
знаки.

Як орієнтир можете використати приклад під постом».

ПРИМІТКА. Також можна нагадати учням, що кожен пост може містити кілька простих ускладнених речень. Не 
забудьте попередити, що команди, які не впораються із завданням, у наступному раунді працюватимуть з 

ускладненням. А якщо вибрали варіант гри з переможцем, нагадайте про необхідність заробляти бали.

ЗАПРОПОНУЙТЕ командам перейти до роботи з постом і зауважте, що загалом на роботу в них буде всього чотири 
хвилини.

ПРИМІТКА. Уважно стежте за часом і підказуйте командам, скільки хвилин лишилося до завершення 
першого туру. 

Коли час раунду спливе, ЗАПРОПОНУЙТЕ учням поглянути на проєктор й увімкніть слайд №4. На ньому зображено 
пост, із яким працювали учні, і правильні відповіді до завдання.

ПРИМІТКА. Важливим моментом цього етапу гри є перевірка правильності виконання завдань. Можна 
запропонувати командам самостійно звіритися з тим, що вони бачать на екрані, а можна влаштувати 

кросперевірку. Для цього запропонуйте учням передати свій аркуш із постом команді, що сидить поруч. У цьому 
варіанті за перевірку правильності відповідають команди-сусіди.

ПІДСУМУЙТЕ результати раунду: прокоментуйте основні помилки, якщо учні їх припустилися, за потреби ще 
раз поясніть правила пунктуації у простому ускладненому реченні.

Підготуйте картки із завданнями-ускладненнями. Вони є в роздатковому матеріалі «Ускладнення до гри».

ПОЯСНІТЬ: «Команди, які припустилися помилок, наступний раунд проведуть з ускладненням. На картках записано 
веселі завдання. Кожне ускладнення діє тільки під час одного раунду. Зараз я підійду до команд, що не зовсім 
упоралися із завданнями, а вони наосліп оберуть собі завдання».

Для приміток:   
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ЗАПРОПОНУЙТЕ кожній із команд витягнути картку й визначити своє ускладнення на наступний раунд. Також 
попросіть учнів з інших команд допомогти вам простежити, чи дотримуються гравці ускладнення, чи виконують його 
упродовж наступного раунду.

Наступні три раунди повторіть за цією ж схемою: роздайте пости, дайте час для роботи, покажіть правильну відповідь, 
перевірте результати команд, підсумуйте їхні досягнення, витягніть ускладнення.

Для другого раунду роздайте учням роздатковий матеріал «Пост для 2-го раунду» і зробіть перевірку за допомогою 
слайда №6, для третього туру — роздатковий матеріал «Пост для 3-го раунду» та слайд №8, для четвертого — 
роздатковий матеріал «Пост для 4-го раунду» та слайд №10 відповідно.

ПРИМІТКА. Для суперраунду використайте роздатковий матеріал «Пост для суперраунду» і зробіть перевірку за 
допомогою слайда №12. У грі не обов’язково суворо дотримуватися послідовності використання постів. Можете 

самостійно чергувати їх за раундами. Однак простежте, щоб у презентації, яку ви демонструєте учням, команди 
наперед не отримали правильних відповідей на майбутні завдання. Можливо, заздалегідь змініть місцями слайди з 
результатами у презентації, щоб уникнути цього.

ПІДСУМУЙТЕ результати гри. Можете обговорити ті правила пунктуації у простому ускладненому реченні, у 
яких учні найчастіше помилялися, чи звернути увагу на суперечливі моменти в реченнях і правилах. Якщо учні 

боролися за перемогу, привітайте команду-переможця. 

ПРИМІТКА. Тексти дописів, запропонованих дітям, відредаговано літературним редактором, оскільки в 
оригінальних постах блогерів є велика кількість пунктуаційних і граматичних помилок. Учитель після виконання 

вправи може сказати про це учням, зазначивши, що блогери та лідери думок теж припускаються помилок.

ЗАПИТАЙТЕ учнів: 

 z Чиї пости ми використовували для гри? Чи знайомі вам ці особистості?

 z Які професії мають люди, чиї пости ми читали?

 z Усі вони популярні в соціальних мережах. Чому їх читають тисячі підписників?

 z Чи чули ви вирази opinion leaders (опІніен лІдерс) чи «лідери думок»? Що вони означають?

Частина 4

У цій частині уроку поговоріть з учнями про явище «лідерів думок», розкажіть, яким критеріям потрібно відповідати, 
щоб стати лідером думок, і виконайте коротку вправу на закріплення теми.

Для приміток:   
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ПОЯСНІТЬ: «Нас оточують десятки й сотні людей: однокласники, учителі, родина, друзі, сусіди. Із кимось ми спілкуємося 
частіше, із кимось — рідше, до когось більше дослухаємося, до когось — менше. Саме тих людей, чия думка для нас 
важлива, яким ми довіряємо і до порад яких готові дослухатися, можна вважати лідерами думок».

ЗАПИТАЙТЕ учнів:

 z Чи кожну людину, яка є в соціальних мережах, можна назвати лідером думок?

 z Чи всі блогери неодмінно є лідерами думок?

 z Як лідери думок впливають на формування наших життєвих позицій?

 z Чи кожна людина може стати лідером думок? Від чого це залежить? Що має значення при цьому: професія, 
особисті якості, стиль життя?

ПОЯСНІТЬ: «Те, чи стане людина лідером думок, не залежить від її віку, місця проживання, фаху чи інтересів. Але все ж 
таки виділяють кілька ознак, притаманних лідерам думок. 

 z Життєва активність людини. Лідери думок — ті, хто не може бути простими спостерігачами життя, жити в 
ритмі «на роботу — з роботи». Вони віддають перевагу активнішій діяльності: намагаються розв’язати певну 
проблему чи змінити ситуацію, вступають у громадські організації, ініціюють події, стежать за виконанням 
депутатами своїх обіцянок тощо. 

 z Вони люблять знайомитися з іншими людьми, підтримувати з ними добрі взаємини і загалом мають досить 
велике коло знайомих. 

 z Зацікавленість у тому, щоб поширювати корисні поради. Лідери думок із радістю діляться своїми знаннями і 
досвідом, їм подобається, коли до них звертаються за порадою. 

 z Любов до трендів. Це люди, які намагаються першими випробувати новинки, учитися нового. Вони є певними 
індикаторами: якщо якась новинка сподобається лідерам думок, то вона також сподобається іншим. 

 z Лідери думок схильні розв’язувати чужі проблеми. Вони не є тими друзями, котрі першими подають руку 
допомоги, але вони намагаються сприяти розв’язанню нашої проблеми, даючи нам, наприклад, важливу 
інформацію. На будь-яку проблему лідери думок дивляться як на можливість дізнатися щось нове».

ЗАПИТАЙТЕ учнів:

 z Чи любите ви давати поради, знайомитися з людьми, пробувати новинки, допомагати іншим розв’язувати 
проблеми й чи маєте загалом активну позицію? 

 z Які з названих якостей ви б хотіли в собі розвинути? Чому?

Для приміток:   
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ПОЯСНІТЬ: «Розрізняють два типи лідерів думок: мономорфний і поліморфний. 

 z До першого належать ті лідери думок, які є експертами в певній вузькій сфері. Наприклад, таким лідером 
думок можу бути я, адже я є вчителем і до мене за порадою можуть звертатися люди, які цікавляться техніками 
роботи з учнями, методами викладання української мови. 

 z Другий тип — це лідери думок, які впливають на свою аудиторію в широкому колі питань. Наприклад, такими 
лідерами для вас можуть бути батьки, які формують вашу думку про облаштування комфортного дому, догляд 
за собою, вибір майбутньої професії чи навчального закладу, ефективне виконання домашніх справ, догляд 
за домашніми тваринами тощо».

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням проаналізувати, до яких типів належать лідери думок, із постами котрих вони працювали під 
час гри. Для цього відкрийте презентацію на слайді «Типи лідерів думок». 

Спочатку поцікавтеся в учнів, чи всіх лідерів думок вони знають. Якщо учні знайомі не з усіма особистостями, 
запропонуйте їм перечитати коротку інформацію про них на слайді чи перейти в їхні профілі в соціальних мережах. 
Коли учні добре розумітимуть, які теми ці лідери думок висвітлюють у своїх блогах, запропонуйте їм усно визначити, до 
якого типу вони належать: до мономорфних, які мають вузьку тему, чи поліморфних, які зачіпають широке коло питань.

ЗАПИТАЙТЕ:

 z Чому бути лідерами думок — класно?

 z Які є недоліки в такій діяльності?

 z Як ви думаєте, чи всі люди мають однакових лідерів думок? Чому?

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням у класі проаналізувати, хто для них є лідером думок і для кого вони потенційно можуть стати 
лідером думок. Для цього виконайте коротку вправу.

 z Увімкніть презентацію до уроку на слайді «Карта лідерів думок». 

 z Попросіть учнів взяти чистий аркуш паперу й намалювати на ньому свою карту лідерів думок відповідно до 
запропонованої на екрані схеми. У центрі запропонуйте написати своє ім’я, ліворуч — імена людей і блогерів, 
які для них особисто є лідерами думок, до чиїх порад вони дослухаються найчастіше, а праворуч — імена 
людей, для кого лідерами думок є самі учні (реально або потенційно). 

 z Якщо ваша робота на уроці була динамічною і залишився вільний час, запропонуйте учням також подумати, у 
якій сфері чи темі вони можуть стати лідерами думок для людей, чиї імена вони написали на карті. Це можуть 
бути різні теми для різних людей чи загальна тема для усіх, кого вони вказали.

ПРИМІТКА. На виконання цього завдання на уроці можна відвести 1-2 хвилини. Продовження роботи 
запропонуйте як домашнє завдання.

Для приміток:   
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Попросіть 1-2 учнів продемонструвати свою карту лідерів думок і пояснити, чому там записано саме ці імена.

ПІДСУМУЙТЕ відповіді учнів й обговоріть, у чому може виявлятися вплив лідерів думок на формування думки 
учнів.

Частина 5

У цій частині разом з учнями підбийте підсумки заняття, коротко повторіть теми, які було порушено на уроці, і розкажіть 
про домашнє завдання.

ЗАПИТАЙТЕ: 

 z Чим ми займалися під час уроку?

 z Які правила пунктуації у простих ускладнених реченнях ви пам’ятаєте?

 z Хто такі лідери думок і чим вони відрізняються від звичайних людей?

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Запропонуйте учням виконати одне із поданих завдань або оберіть його для класу самостійно.

Варіант 1.

Запропонуйте учням перевірити, чи знають правила пунктуації у простих ускладнених реченнях лідери думок. Для 
цього учням потрібно обрати одного з лідерів думок, із чиїм постом вони працювали під час уроку, зайти на його 
сторінку в соціальних мережах, відшукати у стрічці той самий пост і звірити, чи правильно в ньому розставлено 
розділові знаки у простих ускладнених реченнях.

Після цього попросіть учнів залишити коментар під тим записом і написати свій відгук про те, чи було дотримано 
правил пунктуації.

Можна запропонувати використати при написанні коментаря прості ускладнені речення.

На наступний урок попросіть учнів принести скріншот чи фото свого коментаря під постом лідера думок.

Варіант 2.

Запропонуйте учням серед лідерів думок, яких вони вказали на своїй карті, вибрати одну особистість і написати 
короткий твір на тему «Чому він/вона є для мене лідером думок?», використовуючи прості ускладнені речення.

Для приміток:   
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НА ЩО ВАРТО ЗВЕРТАТИ УВАГУ В СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ?

АНАЛІЗ

ЕМОЦІЇ 

Для чого хтось тисне на ваші емоції та 
спонукає вас до швидких дій, без роздумів і 
аналізу («максимальний репост», «допомо-
жіть грошима», «виходьте всі», «досить 
терпіти», «зробимо це»)?
Що саме вас «чіпляє» в обурливих емоцій-
них коментарях? Чи це не тролінг і чи варто 
«годувати тролів» своїми емоціями?
Чи не варто заспокоїтися, взяти паузу і 
проаналізувати інформацію без емоцій до 
того, як реагувати перепостами, коментаря-
ми, відповідями?

З якого акаунту поширюється 
інформація? Коли його було створе-
но, чи справжнє це ім’я, чи є реальні 
фото і історія у цієї особи, скільки у 
неї підписників?
Що розміщено на сторінці того, хто 
почав поширення інформації, до 
цього контенту? Чи можна скласти 
уявлення про інтереси та фаховість цієї 
особи у даному питанні?
Як швидко поширюється інформаційна 
хвиля? Чи бачите ви ознаки ботів у її поши-
ренні та коментуванні контенту?

ШТУЧНІСТЬ

Чи можна по вашій сторінці скласти 
уявлення про вас як людину певних 
інтересів, занять, вподобань?
Коли ви шукаєте інформацію, чи не 
відбираєте ви її за принципом 
підтвердження своїх поглядів, очіку-
вань, упереджень? 
Чи впливає це на ту інформацію, яку 
ви бачите у своїй стрічці новин?
Вас задовольняє повнота тієї інфор-
маційної картини, в якій ви живете?

БЕЗПЕКА

Чи не надаєте ви в своєму профілі забагато особистої 
інформації? Чи може така інформація бути використана 
проти вас?
Ви знаєте всіх своїх друзів у соціальній мережі? За яким 
принципом ви додаєте друзів?
Чи надійні у вас паролі, чи стежите ви за власною 
цифровою безпекою?

ДЖЕРЕЛА

Чи можна знайти першоджерело інформації, яка активно 
поширюється в мережі?
Ви поширюєте інформацію з першоджерела чи берете чиюсь 
інтерпретацію? Вони відрізняються?
Якщо ви довіряєте джерелу інформації (це для вас лідер думок), чи 
прочитали ви інформацію повністю, чи не переважають там 
судження і оцінки над фактами і аналізом?
Чи не має ознак конспірології версія, що поши-
рюється? Де ще можна перевірити інформа-
цію? Чи можна порівняти з інформацією з 
інших джерел? 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ

Як ви думаєте, чи є ви лідером думок для інших людей? Чи багато їх?
Чи можлива така ситуація, коли люди, які вам довіряють, не будуть перевіря-
ти інформацію, яку ви поширили, і просто зроблять перепости?
Чи завжди ви перевіряєте інформацію перед тим, як робити поширення?
Якщо у вас багато підписників, чи відчуваєте ви певну відповідальність, чи 
контролюєте свою поведінку на особистій сторінці та яким саме чином?
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Для приміток:  


